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Cieľ projektu

Cieľom predloženého projektu je informovať zodpovedné osoby o možnosti založiť slovenskú sekcii Európskej spoločnosti pre katolícku teológiu (ESCT). Predkladateľ projektu ho pripravil na odporúčanie P. Jána Ďačka SJ, provinciála Spoločnosti Ježišovej na Slovensku, a P. Viliama Karľu SJ, rektora Kolégia Najsvätejšieho Spasiteľa v Bratislave. V nasledujúcich riadkoch sa poukáže na vznik Európskej spoločnosti pre katolícku teológiu, na jej ciele, podá sa niekoľko základných informácií o nej, zdôvodní sa potreba založiť slovenskú sekciu. Záverom venujeme niekoľko bodov praktickým otázkam.
Historický pohľad na Európsku spoločnosť pre katolícku teológiu
Európska spoločnosť pre katolícku teológiu bola založená v roku 1989 v Tübingene. V roku 1990 sa dala zaregistrovať a odvtedy existuje ako asociácia. Pôvodným zámerom vzniku Európskej spoločnosti pre katolícku teológiu bolo zjednotiť mnohých teológov z rozličných európskych krajín, ktorí pracujú na teologických inštitútoch, univerzitách, akadémiách, seminároch a v Cirkvi a v spoločnosti. Z histórie môže spomenúť prvý kongres, ktorý sa uskutočnil v dňoch 5. až 8. apríla 1992 v Stuttgarte-Hohenheime. Jeho témou bola „Kresťanská viera v budujúcej sa Európe“. Druhým kongresom, ktorý sa uskutočnil vo Freisingu pri Mníchove od 27. do 31. augusta 1995, sa niesla téma „Boh, cudzinec v našom dome?“ Vyše 300 teológov z asi 16 krajín sa zúčastnilo na tejto konferencie. Už od počiatočných kongresov bolo zjavné, že Európska spoločnosť pre katolícku teológiu chce byť jednotiacou organizáciou, pozostávajúcou z rozličných národných a regionálnych sekcií, od Litvy po Maltu a od Írska po – ako dúfame – Slovensko.
Cieľ Európskej spoločnosti pre katolícku teológiu a členstvo v nej

Organizácia má za cieľ povzbudiť vzájomnú komunikáciu a podporiť teologickú výchovu, výskum a služby na európskej úrovni. Už od počiatku sa javilo ako potrebné povzbudiť ku vzájomnej výmene informácií, povzbudzovať k teologickému výskumu, prípadne vypracovávať spoločné projekty. Európska spoločnosť pre katolícku teológiu okrem toho publikuje, a to od roku 1990, dvakrát do roka ET-Bulletin. V ňom sa skúmajú a prediskutovávajú rôzne problémy, ktoré vyzývajú a ovplyvňujú súčasnú teologickú debatu v Európe. Zároveň sa v tomto časopise necháva dostatočne veľký priestor informáciám o situácii teológie v jednotlivých krajinách. Niektoré z podnetov, ktoré boli rozpracované a publikované v časopise, neskôr prebrala Medzinárodná teologická komisia.

Európska spoločnosť pre katolícku teológiu má riadnych členov a sympatizujúcich členov. Riadnymi členmi sú tí, ktorí sa venujú teológii odborne v určitej oblasti, alebo prípadne v oblasti, ktorá úzko súvisí s teológiou. Členstvo vzniká prihlásením sa do ústredia – najčastejšie sa to dnes deje prostredníctvom internetu a zaplatením členského príspevku. Sympatizujúci členovia podporujú Európsku spoločnosť pre katolícku teológiu finančným príspevkom alebo inou vhodnou formou.
Súčasné prezídium
Administrácia je zabezpečená prezídiom, Kuratóriom (radou kurátorov) a zhromaždením členom. Ich úlohou je prispievať k realizácii tých zámerov, ktoré Európska spoločnosť pre katolícku teológiu prijala za svoje. Od roku 1995 je prezídium volené na dobu troch rokov. Zahŕňa prezidenta, viceprezidentov, sekretára a pokladníka.  
Kuratórium (rada kurátorov) je zložené zo zvolených zástupcov sekcií každej krajiny a z členov Prezídia. Každé tri roky sa organizuje kongres, počas ktorého je stretnutie a zasadanie členov spoločnosti. Na toto stretnutie sú pozvaní všetci členovia Európskej spoločnosti pre katolícku teológiu a počas neho sa vždy zvolí nové prezídium.
Súčasné  medzinárodné predsedníctvo (na obdobie 2005 – 2007) sa nachádza v Belgicku. Súčasným prezidentom je prof. Lieven Boeve (Katolícka univerzita v Leuvene); prof. Joseph Famerée (Katolícka univerzita v Louvan-la-Neuve) je pokladníkom; sekretárom a editorom časopisu ET-Bulletin je prof. Jan Jans (Univerzita v Tilburgu). ThDr. Hans Geybels (Katolícka univerzita v Leuvene), ktorý je aj hovorcom kardinála Daneelsa v Bruseli, je asistentom zodpovedným za všeobecné koordinovanie činností. Traja viceprezidenti sú zodpovední za regionálne časti: prof. Albert Franz (T.U. Dresden) reprezentuje nemecky hovoriacich teológov, prof. Odile Flichy (Centre Sèvres, fakulta patriaca Spoločnosti Ježišovej v Paríži) predstavuje latinskú Európu, a prof. Eligiusz Piotrowski (Univerzita v Štetíne) reprezentuje východnú Európu.
Najbližší, 6. medzinárodný kongres, Leuven, 13 – 16 septembra 2007

Európska spoločnosť pre katolícku teológiu organizuje každé tri roky európsky kongres. Najbližší európsky kongres sa uskutoční v Leuvene v dňoch 13 – 16. septembra 2007. Hosťujúcou univerzitou bude Katolícka univerzita v Leuvene. 

Témou bude: „Religion and the European Project : Theological Perspectives.“ Konferencia sa bude venovať interdisciplinárnemu teologickému skúmaniu úlohy kresťanstva a iných náboženstiev v súčasnej európskej kultúre a spoločnosti. Zámerom je sústrediť sa na vzťahy medzi európskou identitou a jej kresťanským dedičstvom, a tiež na možný príspevok kresťanstva a iných náboženstiev k európskemu projektu (vrátane vzťahov medzi štátom, politikmi a náboženstvom), ako aj na pozíciu kresťanstva v meniacom sa európskom náboženskom rozložení. 

Čo je novinkou, pred samotnou „veľkou“ konferenciou bude konferencia určená pre mladých začínajúcich teológov, ktorí budú mať takto možnosť prezentovať sa, získavať skúsenosti a kontakty na medzinárodnej teologickej úrovni.

Doterajšia slovenská účasť


Na Slovensku v tomto čase ešte nemáme sekciu. Z toho dôvodu sa počas viacerých rokov zúčastňoval na zasadaní spoločnosti súčasný rektor bratislavského Kolégia Najsvätejšieho Spasiteľa P. Ing. ThLic. Viliam Karľa SJ ako pozvaný pozorovateľ. Na poslednom stretnutí v Cottbuse, o ktorom sa ďalej píše, sa zúčastnil P. ThLic. Miloš Lichner SJ.
Tu uvediem niekoľko myšlienok, ktoré sa vzťahujú na vklad slovenských jezuitov do tohto projektu. Európska spoločnosť pre katolícku teológiu združuje teológov z radov diecézneho kléru, rehoľníkov a laikov. A hoci sme sa k doterajšej účasti dostali ako jezuiti náhodou, predsa si silne uvedomujeme podstatu našej charizmy. Existencia jezuitu je totiž založená na misii, ktorú dostane od Svätého Otca cez svojich predstavených. Spoločnosť Ježišova na Slovensku si živo uvedomuje svoju úlohu prispievať v duchu misie, ktorú jej zverili pápeži, ku šíreniu kvalitného teologického vzdelania, ktoré by napomáhalo šíreniu pravej viery a vernosti Najvyššiemu Veľkňazovi. Prekonať nevedomosť a predsudky pomocou vzdelania a vyučovania, „urobiť z evanjelia v zmätenom a strápenom svete teologickou reflexiou naozaj „dobrú zvesť“, je jednou z charakteristík nášho jezuitského postupovania.“
 Naša jezuitská charizma nás priamo povzbudzuje do teologickej práce a pozýva nás predkladať skromne a rozvážne nové a svoje vysvetlenia, samozrejme, vždy v duchu pokory a lásky voči Cirkvi.
 Už 32. generálna kongregácia Spoločnosti Ježišovej citovala a potvrdila dôraz P. Arrupeho na teologickú reflexiu a v tejto línii pokračuje aj 34 generálna kongregácia, ktorá znovu potvrdzuje potrebu teologickej reflexie a k otázkam, na ktoré musí odpovedať, pridáva súčasné chápanie a napomáhanie spravodlivosti, ako aj inkulturáciu a náboženský dialóg.

Slovenskí jezuiti teda citlivo vnímajú mnohé povzbudenia Svätého Otca, odovzdané prostredníctvom generálneho predstaveného Spoločnosti Ježišovej, aby sa aktívne vložili do služby miestnej cirkvi svojím malým prispením k rozvoju a prehĺbeniu teologického myslenia a bohatstva tých teologických myšlienok, ktoré v sebe nesie miestna cirkev.
Posledné stretnutie sekcií v Cottbuse

Na poslednom stretnutí, ktoré sa uskutočnilo v Cottbuse sa zúčastnil P. ThLic. Miloš Lichner SJ. Témou stretnutia bolo: „Cirkev a teológia v dnešnej Európe Tradície – Požiadavky – Perspektívy.“ Stretnutie sa uskutočnilo v Cottbuse v dňoch 28. – 30. 4. Bezprostredne za ním nasledovalo v dňoch 1 – 2. 5. Kuratórium. Dôvodom účasti P. Lichnera SJ bola prezentácia stavu slovenskej teológie a zároveň preskúmanie organizačných krokov, ktoré by mohli viesť k založeniu slovenskej sekcie ESCT. Stretnutie bolo spojené s návštevou a prehliadkou Inštitútu Edith Steinovej v Zielonej Góre v Poľsku. 


Na stretnutí sa aktívne zúčastnili prednáškami aj pozvaní hostia: prof. Bartoszewski, bývalý minister zahraničných vecí Poľskej republiky, prof. Meyer, prezident ZdK, a bývalý prezident a zakladateľ ESCT prof. Peter Hünermann (je známy najmä ako spoluautor nemeckej dvojjazyčnej verzie: Denzinger
 – Hünermann). Na stretnutí boli vytvorené diskusné skupiny s témami: Náboženská situácia v Európe: sekularizmus a pluralizmus; Kresťanská európska identita – preambula; Sloboda v spoločnosti a v Cirkvi; Európa ako misionárska krajina?; Európske kresťanské povedomie.

Týmto stretnutím sa ESCT otvára smerom ku krajinám bývalého východného bloku, aby spolupracovali – obohatení o vzájomné skúsenosti, a to pri hľadaní odpovedí na pálčivé teologické otázky (boli prítomní zástupcovia Poľska, Ukrajiny, Ruska, Maďarska, Česka, Slovenska, Slovinska, Bosny a Hercegoviny a okrem toho aj predstavitelia z iných sekcií a samozrejme celé prezídium.

Terajšie prezídium sa usiluje posilniť komunikáciu medzi európskymi teológmi, venujúc pozornosť najmä vzťahom medzi teológmi zo Západu, Východu a Juhu. Z tohto dôvodu sa Európska spoločnosť pre katolícku teológiu snaží distribuovať svoj časopis (ET-Bulletin) poštou, ako aj elektronickou cestou. Tento časopis je určený všetkým záujemcom o kvalitnú teológiu v Európe. S tým cieľom, aby sa posilnila vzájomná komunikácia, sa prezídium rozhodlo organizovať okrem pravidelných trojročných kongresov, ktoré sú určené pre všetky sekcie (najbližšie v Leuvene a Louvain-la-Neuve v roku 2007), aj regionálne kolokviá vo východnej Európe, ktoré budú určené pre všetky sekcie, so zameraním na teológiu vo východnej Európe. Podobne sa súčasné prezídium usiluje podporovať východné sekcie do tej miery, aby sa v blízkej dobe mohli uchádzať o členstvo v medzinárodnom predsedníctve.

Zdôvodnenie založenia slovenskej sekcie

Dá sa povedať, že slovenská cirkev hľadá novú tvár v rýchle sa meniacej slobodnej spoločnosti.
 Veľkou výhodou slovenskej spoločnosti a cirkvi je časový posun, s ktorým prichádzajú na Slovensko rôzne problémy, v porovnaní so západnými krajinami. To dáva viac času na optimálne riešenia. Práve vzájomné stretnutia môžu napomôcť výmenu skúseností. 

Keďže sme si stále vedomí určitého podozrievavého pohľadu smerom voči „západnej“ teológii, chce aj Európska spoločnosť pre katolícku teológiu hľadať vzájomné porozumenie a pochopenie na základe poznania vzájomných teologických skúseností. Nemali by sme zabúdať na katolicitu Cirkvi, črtu, ktorú veľký hipponský biskup, svätý Augustín neustále zdôrazňoval voči donatistom.
 Keďže katolicita presahuje hranice jednej krajiny, aj všetci teológovia spolu patria do spoločenstva viery. To znamená, že teológovia by mali predovšetkým svojou spoločnou prácou predstavovať túto katolicitu Cirkvi. Okrem teologického motívu poukazu na jednotu Cirkvi aj jednotu medzi teológmi, možno spomenúť aj postupné zjednocovanie sa Európy. Bolo by chybou, ak by niektorá krajina chcela budovať svoju teológiu bez vzťahu k ostatným krajinám, ak by sa uzatvárala do akéhosi geta. 
Ako príklad môžeme uviesť našu pozitívnu skúsenosť Cirkvi počas komunizmu, keď sa prijatie koncilových dokumentov aj v dôsledku odporu voči komunizmu chápalo ako nevyhnutný prvok na zachovanie viery, spojený s vernosťou Rímu. Cirkev sa počas totality chápala ako miesto slobody. Je to táto skúsenosť, ktorá je v dnešnej dobe konfrontovaná s veriacimi z iných krajín ako určitá teologická ponuka, ako locus theologicus, ktorý môže pomôcť obnoviť hlboký vzťah k Cirkvi. Môžeme len dúfať, že sa v blízkej budúcnosti nájde teológ, ktorý sa pokúsi relevantne spracovať tento fenomén.

Takisto aj sekularizácia sa v mnohých krajinách východnej Európy vníma ako výzva pre vieru, aby hľadala svoju tvár a posilnila sa v hlásaní dobrej zvesti. Je teda určitá reciprocita medzi otázkami, ktoré kladie sekularizácia, a odpoveďami, ktoré dáva evanjelium. Ako sa vyjadril prof. Jan Jans z Univerzity v Tillebergu, ktorý je zároveň zodpovedný za vydávanie ET-Bulletinu: „vaša skúsenosť je pre nás niečo úžasné a obohacujúce“. Zdá sa, že nadišiel čas, aby sme sa začali aktívne zapájať do európskeho teologického diania a vhodnou formou ponúkli teológom z iných krajín to bohatstvo, ktoré sa skrýva v našom slovenskom teologickom ambiente.
Potreba zjednocovania teológov pri ohlasovaní evanjelia

V dnešnej zjednotenej Európe sa totiž musíme zjednotiť ako katolícki teológovia a hľadať spoločne odpovede na otázky, ktoré kladie dnešná postmoderná, pluralistická a značne sekularizovaná spoločnosť. Vieme, že na Slovensku máme štyri teologické katolícke fakulty: 1. Teologická fakulta Komenského univerzity v Bratislave. 2. Teologická fakulta Trnavskej univerzity v Trnave so sídlom v Bratislave; túto fakultu spravuje rehoľa Spoločnosť Ježišova. 3. Teologická fakulta Katolíckej univerzity v Ružomberku v Košiciach. 4. Teologická fakulta Prešovskej univerzity v Prešove – grécko – katolícka. Na tieto fakulty sa vracajú mladí teológovia zo zahraničných fakúlt. S ich návratom k nám začína prenikať literatúra aj z iných krajín, najmä z Talianska, Francúzska a Anglicka. Z tohto bohatstva sa však vynára základný problém, ktorý vyplýva z bohatstva viacerých zahraničných teologických škôl, a tým je nejednotnosť teologických termínov. Tým, že každý prichádza z inej teologickej školy, sa dá len veľmi ťažko zabezpečiť súvislý teologický vývoj. Práve spoločné spojenie teológov v jednej organizácii môže významne napomôcť zjednotenie teologickej terminológie.
Podobne v prednáškach na ostatnom stretnutí v Cottbuse zaznievala z mnohých strán požiadavka spresniť úlohu katolíckej teológie v kontexte dnešnej Európy. Európy, ktorá je taká rozličná a ktorá hľadá svoju kresťanskú identitu. 
Nachádzame sa totiž v spoločnosti, ktorá je poznačená relativizmom.
 Zároveň sa táto spoločnosť posunula od sekulárnej spoločnosti k post-sekulárnej spoločnosti, kde sa znova objavuje záujem o náboženstvo.
 Pretože v dnešnej sekularizovanej Európe je to práve prítomnosť islamu, ktorá vyvolala u mnohých kresťanov otázku kresťanskej identity. Prispieva teda k prebudeniu otázky kresťanstva a jeho príspevku ku tvorbe Európy a jej identity, spolu so základnými hodnotami. Stáva sa, že prítomnosť islamu zneužívajú niektoré lobistické skupiny v Bruseli na potlačenie významu kresťanstva. Náhly vznik a vývoj fundamentalistických hnutí v Európe prekvapil väčšinu sociológov; narušil totiž ich mnohé predpovede, že sekularizácia je nezmeniteľný proces, ktorý nevyhnutne zasiahne väčšinu spoločností.
 Práve sekularizácia vyvolala silný pocit strachu zo straty určitých hodnôt, ktorý sa prenáša do  bojového postoja odporu.
 Toto všetko priam pozýva teológa k tomu, aby sa v spolupráci s inými teológmi spoločne zamyslel nad týmito faktmi.
V súčasnej dobe sme na Slovensku svedkami masívnej mediálnej kampane, smerujúcej k odluke Cirkvi od štátu a ku zmenšeniu vplyvu Cirkvi na dianie slovenskej spoločnosti, pričom sa poukazovaním na skutočné a zdanlivé problémy a na samofinancovanie cirkví často siaha k argumentom ad hominem, čo znižuje kvalitu argumentácie. Napriek tomu, že slovenská cirkev má vcelku dostatočný priestor v médiách, mnohí veriaci si uvedomujú potrebu skvalitniť prípravu odborníkov v masmediálnej oblasti.
 Aj na teologických fakultách možno vidieť pokusy o zavedenie predmetu masmediálnej komunikácie v rámci prednášok a seminárov.
 Preto v tomto duchu môžeme len znovu zdôrazniť potreba spájania teológov pri výmene myšlienok.
Praktické riešenia

Priamym zástupcom Spoločnosti pre katolícku teológiu na Slovensku je P. Viliam Karľa SJ, rektor Kolégia Najsvätejšieho Spasiteľa v Bratislave. Prihlásiť sa možno alebo priamo cez internet alebo cez P. Miloša Lichnera SJ, ktorý dočasne plní funkciu sprostredkovateľa a asistenta pri zakladaní slovenskej sekcie.

Plánuje sa, že sekcia bude otvorená pre profesorov, docentov a doktorov  a doktorandských študentov z rôznych oblastí katolíckej teológie.

Príspevok bol znížený na 20 €, čo je 740 Sk. Polovica členského ide do centrály a polovica ostáva v miestnej sekcii a je určená na organizovanie podujatí národnej teologickej sekcie. Každý člen dostáva potom dvakrát do roka ET-Bulletin a pravidelné správy – Newspaper.


Medzinárodným dorozumievacím jazykom je najmä angličtina, ale možno sa dohovoriť aj v ostatných hlavných európskych jazykoch.

Myslíme si, že máme dostatok mladých teológov – či už z radov diecézneho kléru alebo laikov či rehoľníkov – talentovaných a verných Cirkvi, ktorí by sa mohli spojiť so svojimi kolegami v Európe, ponúknuť im svoju skúsenosť veriacich teológov a tak prispievať k znovu - evanjelizácii Európy. 
Na konferencii v Košiciach sa utvorí prípravný výbor, ktorý sa pousiluje pripraviť materiál na oboznámenie Konferencie biskupov Slovenska o zámere založiť slovenskú sekciu Európskej spoločnosti pre katolícku teológiu a zároveň manažérsky pripraviť prvé stretnutie záujemcov o vstup do sekcie. 
Toto prvé stretnutie by už malo nosnú tému „Pozitívna skúsenosť s Cirkvou ako teologické miesto pre prácu teológa“. Preto prípravný výbor zabezpečí okrem vhodného dátumu, aj vhodné miesto a tiež jedného – dvoch prednášateľov na danú tému. Jedným z nich bude prezident Európskej spoločnosti pre katolícku teológiu prof. Lieven Boeve z Katolíckej univerzity v Leuven. 

Na tomto stretnutí by sa tiež zvolilo predsedníctvo národnej sekcie podľa nižšie načrtnutej schémy.

Štruktúra sekcie

	Predseda sekcie



 
	Manažér sekcie



	Pokladník/tajomník


	Podpredseda sekcie (zástupca diecézneho kléru)
	
	Podpredseda sekcie (zástupca rehoľníkov)
	
	Podpredseda sekcie (zástupca laikov)
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Čestný predseda sekcie








� Pozri: 34. GK, dekrét 26: 554, 20.


� Doplňujúce normy, 103 — „§ 1. Profesori nech zreteľne učia to, čoho sa všetci majú pridŕžať ako náuky viery, a to, čo sa dokazuje súhlasom cirkevných učiteľov. Nech skromne predkladajú pravdepodobné, nové a svoje vlastné vysvetlenia.“ Tiež porov.: NC 100: „Naši nech vkladajú dôveru do sily samej Božej Pravdy a do toho intímneho pomazania Ducha, ktorý vedie Cirkev do celej pravdy. Preto nech sa usilujú so svojimi štúdiami spojiť dôvernosť s Bohom a touto bezpečnou cestou nech sa chránia tak bojazlivej malomyseľnosti, ako aj novotárskej ľahkomyseľnosti. Vo všetkom však nech sa usilujú o solídnosť podľa smerníc, ktoré Sv. stolica odovzdala Cirkvi a Spoločnosti.”


� Porov. 34. GK, dekrét  16, 400, 7. Podobnú výzvu nájdeme aj v 16. dekréte 34. GK. Dekrét dáva jednoznačne najavo, že spomedzi rôznych spôsobov zapojenia sa do intelektuálneho apoštolátu v službe Božieho kráľovstva má vyhradené miesto teologický výskum a teologická reflexia a treba sa nimi zvlášť zaoberať. Odvoláva sa pritom na  pátra Arrupeho, ktorý považoval teologickú reflexiu za jednu zo štyroch priorít apoštolátu Spoločnosti Ježišovej.


� Do dnešného dňa máme asi 37 edícií a Denzinger je bežne citovaný ako referenčný korpus. Bližšie ku samotnej problematike diela porov.: CONGAR, Y.: Situation et tâches présentes de la théologie. Paris: Cerf, 1967, s. 119-127. 


� Porov.: ŽUREK, P.: Je nám Europská unie pastorační výzvou? In: Žůrek, P. (ed.): Fórum pastorálních teológů IV. Olomouc, 2004, s. 78-92.


� Augustín: Ep. 49, 2 z roku 398, napísaná Honorátovi, donatistickému biskupovi: „quoniam ecclesiam eius, quae catholica dicitur, sicut de illa prophetatum est, per orbem terrarum diffusam uidemus, arbitramur nos non debere dubitare de tam euidentissima completione sanctae prophetiae, quam dominus etiam in euangelio confirmauit et apostoli, per quos eadem ecclesia dilatata est, sicut de illa praedictum erat.“ Pozri tiež: Sermo 267, 3, 3.


� Porov. BURNETT, D.: Fundamentalism Observed : The Study of Religious Fundamentalism in the Contemporary World, s. 19. 22.


� NOBLE, I.: Po Božích stopách : Teologie jako interpretace náboženské zkušenosti, s. 7. Porov. O´CONNOR, C. M.: A Time to Show the Way. In: The Tablet, 26. August, 2006, s. 12-13. K problematike prepojenia sekularizácie a relativizmu s nárastom fundamentalizmu porov. HUNTER, J. D.: Fundamentalism in its Global Contours. In: COHEN, N. (ed.): The Fundamentalist Phenomenon: A View from Within; A Response from Without. Grand Rapids: Eerdmans, 1990, s. 58. LYON, D.: Fundamentalism: Paradoxical Products of Postmodernity, s. 251.


� Porov. BURNETT, D.: Fundamentalism Observed : The Study of Religious Fundamentalism in the Contemporary World, s. 19; O´CONNOR, C. M.: A Time to show the way. In: The Tablet, 26. August, 2006, s. 12-13.


� Porov. KEPEL, G.: The Revenge of God : The Resurgence of Islam, Christianity and Judaism in the Modern World. Cambridge : Polity, 1994, s. 122-123.


� Porov. DROBNÝ, J.: Náboženské programy v Slovenskej televízii po roku 1990. Lublin : KUL, 2001; 


� PRIBULA, M.: Prítomnosť a perspektívy využívania prostriedkov spoločenskej komunikácie v Prešovskej eparchii. Spišské Podhradie, 2003, s. 69-71.
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