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Habilitační práce Bohdana Hroboňa Komentár a kompozícia Exodus 25–27; 30–31; 35–40 byla autorem předložena na Teologické fakultě Trnavské univerzity v Trnave jako součást habilitačního řízení. Práce obsahuje 138 stran textu, autor předřazuje obsah svého díla, za textem následuje seznam citované literatury. Použitá literatura je psaná převážně v angličtině a němčině. 
Předloženou práci je nutné hodnotit v souvislosti s třetím svazkem (Exodus) Komentářů k Starému zákonu, který vyšel v nakladatelství Dobrá kniha v Trnavě v roce 2013. Jinak by scházel překlad samotného biblického textu, tedy text, k němuž se komentář vztahuje, i textově kritické poznámky. Autor byl jedním z hlavních přispěvatelů tohoto svazku. Pasáže z knihy Exodus, které představují kapitoly 25–27; 30–31; 35–40, patří z hlediska interpretace k nejobtížnějším textům celého Pentateuchu. V kontextu starozákonního kultu má však autor na co navázat ve své vlastní práci. V roce 2010 vyšlo v prestižním nakladatelství De Gruyter jeho dílo Ethical Dimension of Cult in the Book of Isaiah.
Průběžné odkazy na literaturu (v textu komentáře i pod čarou) svědčí o dlouhodobém autorově badatelském zájmu, s nímž sleduje prameny i nejnovější vědeckou diskusi ve vztahu k Druhé knize Mojžíšově. Odvolává se na díla současných světově uznávaných komentátorů Exodu, kterými jsou Houtman, Jacob, Meyers, Milgrom, Propp a Sarna. Kontinuitu s dosavadní prací slovenských badatelů představují odkazy na publikace Dubovského, Štrby, Rindoše, Jančoviče, Farkaše a Horňanové.
V posudku se nelze zabývat jednotlivými problémy, které vyvstávají na některých místech komentovaného textu. Lze však s jistotou říci, že autor postupuje metodologicky naprosto správně, že bere v úvahu názory dřívějších i současných exegetů, že je však dokáže kriticky zhodnotit a hledat nová řešení při výkladu problematických pasáží. Autor se ve svém komentáři neobává ani výrazů a představ, které odpovídají současným „reáliím“ (např. na s. 6 přirovnává vlastnosti látky z kozí srsti k vlastnostem dnešního gore-texu).
Jazyková a grafická úprava práce odpovídá „účelu“ textu, tedy být součástí komentáře biblického textu. Navzdory pečlivé redakční práci se přece jen dostaly i do knižního vydání některé překlepy a chyby z rukopisu (jako např. na str. 17: namísto „prekladaná“ má být „prekladá“; v knižní podobě je tato chyba na s. 678). 
Na exegetu odchovaného literární kritikou působí poněkud nezvykle, že strukturální úvahy o kompozici jednotlivých perikop se nacházejí až za komentářem, nikoli před ním, jak by očekával.
V předmluvě komentáře k Exodu se výstižně praví, že tato kniha je výsledkem několikaletého úsilí slovenských biblistů, že je prezentací výsledků moderní exegeze v kontextu se starými interpretačními tradicemi křesťanského a židovského světa. Této charakteristice musí dát za pravdu i recenzentův kritický pohled.
Předložená práce je výbornou ukázkou vědecky fundovaného a zároveň široké veřejnosti dostupného komentáře starozákonního biblického textu. Podle mého názoru splňuje tato práce požadavky, které jsou kladeny na habilitační práci. Doporučuji proto, aby byla přijata v rámci habilitačního řízení Bohdana Hroboňa.
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