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ABSTRAKT

PREZVISKO, Meno: Názov práce. [Bakalárska/Diplomová práca] / – Trnavská univerzita v Trnave. Teologická fakulta. [Katedra náuky o rodine / Katedra kresťanskej filozofie / Katedra systematickej teológie / Katedra pastorálnej teológie / Katedra biblických a historických vied]. – Vedúci práce: Meno a tituly vedúceho práce. Komisia pre obhajoby: [Katolícka teológia / Kresťanská filozofia / Základy kresťanskej filozofie a katolíckej teológie / Náuka o rodine / Sociálna práca so zameraním na rodinu / Formácia a vedenie spoločenstiev]. – Stupeň odbornej kvalifikácie: [Magister [katolíckej teológie / filozofie / sociálnej práce / sociálnej práce a katolíckej teológie] / Bakalár [filozofie a katolíckej teológie / filozofie / sociálnej práce / sociálnej práce a katolíckej teológie]]. – Bratislava : TFTU, 2012, xx s.

Nasleduje text abstraktu – má byť informatívny, podáva celkovú charakteristiku obsahu a vecne informuje o niektorých častiach dokumentu. Abstrakt má asi 250 slov. 
[bookmark: _GoBack]
Kľúčové slová:


ABSTRACT

PREZVISKO, Meno: Christianity and reincarnation. [Bachelor/Master thesis] / – Trnava University in Trnava. Faculty of Theology. Department of Philosophy. – Supervisor: Meno a tituly vedúceho práce. Commission for defense: [Catholic Theology / Christian Philosophy / Foundation of Christian Philosophy and Catholic Theology / Family-orientied social work / Family studies]. Degree of Qualification: [Master of [Catholic Theology / Philosophy / Family studies / Family-orientied social work] / Bachelor of [Philosophy and Catholic Theology / Philosophy / Family studies / Family-orientied social work ]]. – Bratislava: TFTU, 2012, xx p.

Nasleduje text abstraktu v anglickom jazyku – má byť informatívny, podáva celkovú charakteristiku obsahu a vecne informuje o niektorých častiach dokumentu. Abstrakt má asi 250 slov. 
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Kapitola
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PRÍLOHY

Prílohy nie sú povinné. Ak nemáte žiadne prílohy túto stranu vymažte.

[bookmark: _Toc414884224]
LICENČNÁ ZMLUVA O POUŽITÍ ZÁVEREČNEJ PRÁCE
[bookmark: _Toc414884225]
alebo

VYHLÁSENIE O POSKYTNUTÍ PRÁCE BEZ MOŽNOSTI SPRÍSTUPNENIA

Licenčnú zmluvu alebo vyhlásenie o poskytnutí práce bez možnosti sprístupnenia vám vygeneruje EZP (Systém pre evidenciu záverečných prác).
· Ak chcete vašu záverečnú prácu zverejniť zoberte licenčnú zmluvu.
· Ak vašu záverečnú prácu zverejniť nechcete zoberte vyhlásenie o poskytnutí práce bez možnosti sprístupnenia (musíte mať dôvod).
Vybratý dokument vložte namiesto tejto strany.

Do práce môžete vložiť iba jeden z týchto dokumentov!
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POTVRDENIE O ODOVZDANÝCH SÚBOROCH
[bookmark: _Toc414884227]
Potvrdenie o odovzdaných súboroch vám vygeneruje EZP (Systém pre evidenciu záverečných prác). Vložte ho do práce namiesto tejto strany.


ANALYTICKÝ LIST
[bookmark: _Toc414884228]
Analytický list vám vygeneruje EZP (Systém pre evidenciu záverečných prác). Vložte ho namiesto tejto strany.





PROTOKOL O KONTROLE ORIGINALITY

Protokol o kontrole originality vám vygeneruje EZP (Systém pre evidenciu záverečných prác). Vložte ho namiesto tejto strany.

Generovanie tohto dokumentu trvá spravidla 1 deň (24 hodín). Ak je systém veľmi vyťažený môže to trvať až 3 dni (72 hodín). Odovzdajte preto prácu do systému skôr, aby ste stihli tento protokol vytlačiť a dať spolu s ním záverečnú prácu zviazať.
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